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STATISTIQUES




Partiel de statistiques Licence 2
2017-2018

Université Paris | Panthéon Sorbonne
Mathieu Salvadore

Caleulatrice non programmable autorisée

Questions de cours (10 points)

1. Qu'est ce qu'une population au sens statistique 7 1 point v

2. Quelles sont les 2 méthodes de sondage aléatoire qui existent ? Donnez leur nom et leur
définition. 2 points

3. Quels sont les différents modes de collecte de l'information 2 points

4. Quelle est la différence entre une variable qualitative et une variable quantitative? /
point '

5. Dans quel tableau reporte-t-on les valeurs (ou modalités) une fois les informations col-
lectées ? 1 point

6. Une note de de satisfaction sur 10 points est-elle une variable quantitative discréte ou
continue? I point V'

7. Qu'est ce que la statistique inférentielle 71 point
8. Qu’est ce qu'une erreur de couverture ? I point

Exercice 1 (6 points)

Une boite contient 6 billes transparentes, 8 billes vertes et 10 billes rouges; On tire 4
billes au hasard dans le coffre. Calculer les probabilités suivantes (valeurs exactes, puis valeurs
approchées & 10~ A l'aide de la calculatrice :

1. Les quatre billes sont de la méme couleur.
2. On tire deux billes transparentes et deux billes rouges.
3. On tire autant de billes transparentes que de billes rouges,

Exercice 2 (4 points)

On joue au jeu suivant : on parie sur un nombre compris entre 1 et 6, puis on lance trois
dés et on gagne 3 euros si Je nombre sort 3 fois, 2 euros 8'il sort 2 fois et 1 curo s'il sort 1 fois.
On perd un 1 curo s'il ne sort pas, Déterminer la loi, I'espérance et la variance de la variable
X représentant le gain du joueur.



Partiel de statistiques Licence 2

Université Paris | Panthéon Sorhonne
Mathicu Salvadore

Questions de cours (5 points)

1. Quelle énigme le chevalier de Méré at-il cherché & rieoudre? Quelle é:ait la soluticn?
(donnez |a réporse saus justifier) 7 1 point

9. Expliques ce que sont les arrangements ot les combinaiso
pour chacune de ces deux méthodes. 2 points

3. Qu'est ce qu'un schéma de Bemoulli ¢ quelles sont les trois pro

2 point

ns 7 Donnez un exemp.¢ concrel

priécés qui le wrifient ?

Exercice 1 (§ points)

Une maludie rere toucke un individu sur 1000. Le test de dépistaze don: on dispose est
positif pour 9% des personnes malades et pour 0.5% des ind:vidus sains. Un individu est testé
positil. Quelle est la probabilité qu'il soit eflectivement malade ?

Exercice 2 (7 points) .
(Vpol i Cl«'"‘u r,uP the okloé (mw [w
On veut crée un code constitué de 6 chiffres'(Les chiffres possibles sont : 0,1,,3,4,3, 6,7.6,9).
On enmpose un code au hasurd. Calauler les probabilités suivantes .
L. Le ende composé commence par 01, 1 poinis
9. Le ende compos st constitué de 5 chiffres distincts; 1 points
3. Le code cor tien ok i - '
e composé contlen: deux bs‘lfnqhuﬂm 5..’2 points
4. Le code compasé ne contient que des chillves pairs; 7 points
5. Le code corzpos a ses six chiffres en ordre strictement croissent. 2 poinis

taent

Exercice 3 ({ points)

Une ane contient 2 houles noires et 4 boules blanches. Cing personnas tirent successivement
(sans rem.s¢) une houle dans |'urne. Le premier qui tire une boule tfiEgkea gagué. Quelle est
e probabilité de gagner pour chaque personae Motte
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EMS - L2 gestion
Cours de Statistiques appliqué i la gestion 13/052016
Responsable ; Héla CHERIF
DUREE : 1HM

Partiel
Exercice 1 : (2 points)

Soit la fonction Mty ' x*~1e~*dx
1) Montrer que ¥t € NeT(t+1)=2tr(
2) Endéduire VEEN+T(t+1)=t!

m:(amwmhnmmmMmath.unn
awmummmmwnm.ummmmm
l'mmlozulu“slunm

1) Qﬂcmthml«lubﬂhMﬂmbm‘mdﬂn?
2) Quelle est la probabilité pour que les deux mmn'mputh

3) um.«-wmmmmr«wnmwummma
umbmumwmuwmmrwuuummmm
mdo?/toabmumqu‘muWMdequWMlm

performant est de 9/10.
OnMuMmM.ummmam.Mmhmmm

appartienne 3 I'équipe E2.
Exercice 3 : (14 points) Cet exercice est composé de 3 parties indépendantes
1% partie
Mm“h.b“ﬂ%lmd“mmm“rmnmmnx
wmumam.wmmmmumcmﬂ.

par :
fix)=ae ™ six>0

f(x)=0 si x50

1) Vérifier que f est une densité de probabilité
2) Déterminer la fonction de répartition de X
3) Exprimer p(X > 20 / X > 15) et la comparer & P(X > 5)



1)
2)
3)
4)
5)

smmmuumrmasommmuvm
du paramétre
cakulordmhvaﬂamd.x,vt)(), o

2™ partie indépendante de la précédente

Le client qui achéte un produit dans la librairie peut payer soit par chique soit par un autre
moyen de paiement. On estime 0,01 la probabilité qu’un client paie par chique. On
décide de retenir un échantillon de 200 clients. Et on s'intéresse A la variable aléatoire Y le
nomcoclom-ymmwdm.

Quelle est la loi suivie par Y (justifier votre réponse)

Quelle est 'espérance de Y, E(Y) et sa variance V(Y).

Par quelle loi peut-on Fapproximer ? justifier votre réponse.

Quelle est la probabilité pour que 4 clients réglent par chéque

Quelle est la probabilité pour qu’au moins 5 clients réglent par chéque

3% partie indépendante de la précédente

On suppose que la demande journaliére d’un produit dans une librairie est une variable
aléatoire X qui suit une lol de poisson de paramétre 3.

1) Quelle est la ou les valeur (s) la plus probable de la demande journaliére ?

2) Quelle est la demande journaliére moyenne ?
3) Silalibrairie débute sa journée avec un stock de ce produit de 4 unités.

Quelle est la probabilité pour qu’elle soit en rupture de stock en fin de journée ?

4) On suppose que sur une période de 100 jours, les demandes journaliéres sont
indépendantes et ont méme lol que X. De plus sur cette période, chagque matin le stock
du produit est de 4 unités. Si la variable aléatoire R représente le nombre de jours
pendant lesquels intervient une rupture de stock,

a) QuelleestlaloideR?

b) Calculer son espérance E(R) et sa variance V(R)
¢) Par quelle loi peut-on l"approximer ? (justifier votre réponse)
d) Quelle est la probabilité pour que la librairie soit en rupture de stock moins de 20

jours ?

Données : © Attention : Certaines données sont inutiles
1 2
18,5%0, 913= 16,8905 V16,8905 = 4,11 T = 0,243 T e 0,486
1 s
19%0,815= 15,485 v15,485= 3,94 ;?‘30.253 4 0,507

18,50,815= 15,0775 V15,0775 = "“372- = 0,515 ;;—. = 0,258

v17,347=4,17 —— =0,479—— = 0,239

19%0, 913= 17, 347 17 17




TABLE IV 1 LOI DE POISSON

TABLE 111 LOI NORMALE (répartition)
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UNIVERSITE PARIS 1 - PANTHEON SORBONNE

Ecole de Management de la Sorbonne

DROIT DES AFFAIRES

Licence 2 - GESTION

Premiére session d'examens de second semestre 2017/2018
Mercredi 16 mai 2018

(Durée : 2 heures ; aucun autre document n'est autorisé)

Sujet: Résoudre le CAS PRATIQUE suivant.



Depuis 2015, inscrit au registre du commerce et des sociétés et implanté en Auvergne prés de
Clermont-Ferrand, Monsieur JEAN achéte a des petits producteurs des produits alimentaires
auvergnats de qualité (charcuterie, viande, lait, créme et fromage) pour les revendre. Ainsi, si M.
Jean vend bien ses produits localement, il a également conclu de nombreux contrats lui permettant
de livrer ses produits dans d'autres départements.

Notamment, cela fait deux ans que Monsieur PIER est son client, ce dernier achetant au

départ quelques produits, puis plus réguliérement au bout d'un an ; ils ont fini par conclure un contrat
d’approvisionnement de ces produits. Monsieur PIER est propriétaire de quelques chevaux a Sarlat
en Dordogne. En tant que professionnel libéral non inscrit au registre du commerce et des sociétés,
il dispensait des legons d'équitation. En deux ans d'activités, peu a peu, les enseignements initiaux
sont devenus accessoires au profit de prestations de services de plus en plus développées : en
effet, depuis un an, M. Pier propose a ses clients des séjours hdteliers avec randonnées équestres,
comprenant logement et pension compléte. Il a embauché des salariés de I'hétellerie-restauration
ainsi que deux guides-moniteurs de randonnées, M. Pier préférant se consacrer pleinement et
uniquement a la gestion de son affaire.
La demiére livraison de produits régionaux d'une valeur de 1800 euros a été refusée par M. Pier ;
il prétend qu'il n'a jamais passé cette commande, précisant par ailleurs que les produits de M. Jean
ne satisfont plus sa clientéle. Pourtant, au sujet de cette commande, M. Jean se souvient bien avoir
eu une conversation téléphonique confuse et lui prenant du temps ; deux clients présents a ce
moment-la dans son magasin peuvent en témoigner. Comme M. Pier a refusé de régler la facture
correspondante et, aprés l'avoir ddment, mais vainement, mis en demeure de payer, M. Jean
s’appréte a saisir le tribunal de commerce de Clermont-Ferrand, conformément a une clause de
leur contrat stipulant cette compétence « pour tout litige survenant entre les parties en présence ».
Cependant, M. Jean a un doute sur la possibilité d’obtenir gain de cause dans la mesure ou il ne
dispose d'aucun écrit pour établir la réalité de cette commande. Que faut-il en penser ?

Par ailleurs, le 15 janvier 2015, M. Jean a conclu un contrat de bail d’'une durée de 36 mois.
Le local loué, largement suffisant pour commercer et gérer I'affaire, est situé au sein d'un « village
commercial » comprenant des commerces de marques en déstockage et un supermarché de
produits « discount » divers. En dehors de I'acces principal a ce « village », chaque local bénéficie
d'un acceés spécifique pour tout commergant souhaitant s'y rendre a tout moment, En vue de
développer son activité commerciale, M. Jean envisage d'adjoindre a celle de la vente de produits
régionaux, une activité de vente de produits divers « bio » (issus du maraichage, de l'artisanat de
toute sorte, etc.) a sa clientéle, trés intéressée par cette qualité et lui demandant fréquemment si
les produits auvergnats qu'il vend le sont. Son bailleur a la réputation d'étre « procédurier », au dire
de commergants du « village ». Aussi, M. Jean fait-il une relecture de son contrat de bail,
recherchant si ce dernier contient une quelconque stipulation s'opposant a cette modification
d'activité. A cette occasion, il prend connaissance d'une clause précisant que loyer sera ajusté
automatiquement, pour chaque période de révision, en fonction des variations de l'indice du co(t
de la construction, a la date anniversaire de la prise d'effet du bail sur la base de l'indice du méme
trimestre et précisant dans son dernier paragraphe : « la présente clause ne saurait avoir pour effet
de ramener le loyer révisé a un montant inféreur au loyer de base précédant la révision ». M. Jean
a-t-il la « propriété commerciale » ? Le bailleur peut-il s’opposer au développement de ses
activités commerciales ? Quel sera le régime juridique de révision du loyer ?



Droit des affaires. L.2. Sujet d’examen session Avril 2017

De retour de I’étranger et en quéte d’activité, Monsieur Brun dispose d'un patrimoine important. li
prend contact avec un blanchisseur de Paimpol, Monsieur Lenoir, entrepreneur individuel inscrit au
registre du commerce et des sociétés, qui désire développer son affaire. M. Brun remet a M. Lenoir la
somme d’un million d’euros, 4 condition d’étre engagé comme salarié avec intéressement au bénéfice
de I'affaire ; ce qui est fait. Aucun écrit n'est passé, ni aucun taux ou échéance stipulés pour le
remboursement de cette somme. Les fonds servent 4 payer la majeure partie du matériel de la
blanchisserie industrielle modemisée : 4 ce moment-13, M. Lenoir décide d’ajouter aux activités de
nettoyage exercées (linge confié par les hotels de la localité et par I’hépital & proximité ou par les
particuliers et professionnels quant a leurs tenues de travail) une activité d’une part, de netltoyage
professionnel ou privé de moquettes ou tapis et d'autre part, de services 2 domicile pour ses clients,
notamment de repassage. Cette période de transition plus difficile pour les affaires conduit M. Brun 4
régler sur ses fonds personnels quelques créanciers de la bianchisserie, dont Monsieur Lerouge a
plusieurs reprises, ce bailleur de M. Lenoir réclamant le paiement de loyers en retard. Petit & petit, M.
Lenoir se désintéressant du fonctionnement du fonds de commerce, et M. Brun n’étant plus sous ses
ordres et directives, sans salaire désormais, il prend I'habitude de signer les bulletins de salaire du
personnel de la blanchisserie, de vérifier la caisse et les comples des livreurs, de discuter avec les
fournisseurs des termes de leurs contrats, et de prendre les commandes qu'il juge utiles.

A la suite d’une mésentente croissante entre M. Brun et M. Lenoir, M. Brun demande a M. Lenoir de
lui restituer les sommes avancées ; 4 défaut, il n’hésitera pas 4 saisir la justice pour faire reconnaitre
leur entreprise commune. M. Lenoir vient vous consulter et vous demande s’il pourrait s’opposer 2
cette demande : par quel moyen et que risque-t-il 7

Sachant qu’un ennui ne va pas sans I’autre, M. Lenoir est informé, en bonne et due forme par son
bailleur M. Lerouge, d’une révision du loyer commercial, fortement  la hausse ; elle tient compte de
la modification de la destination des lieux récemment opérée par M. Lenoir. Il se trouve que M. Lenoir
a conclu en avril 2011 un contrat de bail commercial avec M. Lerouge. De tous temps comme
actuellement, les conditions légales d’un bail commercial sont remplies. M. Lenoir s’oppose au
bailleur, prétendant qu’il n’a pas le droit de pratiquer cette augmentation de loyer : il lui rappelle
qu’ayant diment pratiqué a son encontre Iinformation relative 4 la modification des activités de la
blanchisserie, ¢’est & la réception de cette information qu'il aurait dii pratiquer immédiatement la
révision du loyer ; « Un an aprés, il est trop tard » affirme-t-il, le loyer étant toujours révisé dans le
respect de la loi. M. Lerouge rétorque qu'il est dans son droit et que, s'il constate des impayés, il
n’hésitera pas & solliciter M. Brun ; en justice, s'il le faut.

M. Lenoir ne comprend pas : pouvez-vous lui préciser les droits du bailleur, et notamment ceux
auxquels il prétend a I'égard de M. Brun ?



I'absence de personnalité morale = réglement des compt , ’ .
créanciers socisux qui demandent 1 . Ptes entre les assoclés), soit pour désintéresser les

apurement du passif & |'envontre de 1és de fait. On applique les
régles prévues en pareil cas pour les sociétés P ntre dew aasociés de fai appliqu

. en participat . giv. : is 1 t
nécessrires 4 la liquidation c¢’est-a-dire condy FUNVRRIN (.8 i JHVCH; ot wholirpinis adies

, isant au partage entre les anfocids (masse aclive ou passive
restante doit dtre partagée). Les rapports entre les associés sunt régis, sauf’ convention contraire (- inexistante

dans la SCF) (C civ art 1871-1) : . par les dispositions applicables aux gocistés en nom collectif lorsque la
?::Cl::: ‘;ﬂ; :o C':sl'ﬁ:é:e commercinl = gipaquc‘ussocié u droit aprés paiement des dettes, au remboursement

: 2 13 part dg ]'acti Haiant proportionnellement & 'apport. - par les dispositions
applicables aux sociélés civiles lorsque la socidié est 3 caractore chvil (qualification ef:alution)En ce cas,
(Ia démonstration de la SCF, point par point, et impérative) selon I’appréciation souveraine qu’cn fait le
Juge recevant la preuve par tous Moyens d'éléments de fait cumulatifs et établis séparément ; M. Lenoir (fonds
de commerce-apport en natures, exploite au quotidien-entreprise commune-, i ses risques et périls et retirant
phe le resultat de I'activité sew moyens de subsistance-partage ; bénéfice comme perte-...) collabore a
l entreprise commune sur un pled d'égalité (prise de décision — modification de I'activité-) avec gestion du
fonds moindre, certes-affectio socletatis-. M. Brun (somme d’argent-apport en numéraire-, —participe 4 la
gestion du FdC-apport en industrie-, assure en bonne partie la gestion du FdC, et 4 un intéressement au
bénéﬁcc'- partage du résultat bédndfice comme pertes (désintéressement du bailleur) ; collabore au quotidien
ala gestion _-aﬂ‘ecrion societatiy) ; M. Brun pourrait établir |'existence d’une société créée de fait entre M.
Lenoir et lui-méme. Chacun participe & I'entréprise commune sur un pied d'¢galité (participant & I’activité
pour le compte commun — AS-, rénlisant des apports, partageant les résultats -les pertes-), l'affectio societatis
¢tant congue non pas simplement gomme une volonté de collaboration, mais surtout comme 'exercice effectif
d'une aetivité pour le compte commun. Recevant ces éléments de preuve, et en son appréciation souveraine,
le juge powrrait reconnaitre 1'exIntence de Ia société créée de fait et ordonner la liquidation de la SCF.
Conséquences pour M. Brun et M. Lenoir fsgue pour iui) : Partage des bénéflces et des pertes : en I'espéce,
la SCF a un objet commercial(blanchisserl@ industrielle) ; la liquidation de la société créée de fait doit donc
suivre les régles de la liquidation d'une sociétd en nom collectif. S'il résulte de 1'activité menée en commun
une activité bénéficiaire, il s’aglt de répartir entre les coassociés de fait les actifs communs, les bénéfices
proportionnellement au montant des apports des associés (art 1844-1 ¢ civ sur renvoi de I'art 1871-1 du
méme code) ; donc pour M. Brun, {| s’agit de récupérer le cas échéant la somme avancée & M. Lenoir. De ce
fait, M. Brun a tout intérét & volr reconnaltre la SCF entre eux. (et pour en faire une application en second
lieu, i.e. en (b)) Dans le cas ¢ontraire, #'il résulte de I’activité menée en commun des dettes, c’est une
responsabilité indéfinie (sur los biens personngls des associés de fait) et sqlidaire (pour la total_it; auprés du
plus solvable) que les créanciers recherchent, M. Brun, comme M. Lenoir, peuvent étre sollicités pour le
réglement de la dette de la SCF. drgumentation contraire devant [e juge saisi, *= M. Lenolr. (avance d ‘une
somme d'argent ; aucun écrit, Wi laux ou dchécnce de remboursement)=Acte de commerce par nature (gcte
juridique, méme verbal, énumérd aux art. L 110-1etL 1 10.-2 C. com, dant les activités de bangue ; opérations
de crédit (CMFL313-1 ; acte par lequel ung porsonne agissant 4 titre onéreux met ou promet de metire des
fonds 4 la disposition d'une autre personn® . conditions a rappeler) : contrat de prét (contrat par lequel une
personne, le préteur, remet une vhose (ou argent) a une autre, l’gmpmnteur afin qu'elle s'en serve pendant un
certain temps puis la restitue en nature ou par equivalent ; C. civ. 1874 s.). Preuve d’un acte de commerce
(par naturej, - Acte de commoree, Régime commercial de la preuve ; I preuve des actes est libre en droit
commercial (C com. L110-3 ; « enfre commergants ») . preuve par tous moyens (4 défaut de la qualité de
commercant, régime de la preuve préconstitude en droit civil - C. cn.n‘l. 1359. « éerit sous signature privée ou
authentique »). Statut juridique des partles. Commer¢ant (définition et RCS. C. Com. L121-1 +L123-7.
Sont commergants ceux qui exgrcent des actes de commerce et en font leur profession hebituelle.
L'immatriculation au RCS d'une personne physique emporte présomption de la qualxt§ de commergant). En
ce cas, |'acte juridique de préi est un acte de commerce (par na'gure)_ pour les deux parties en présence. Alors
que M. Lenoir est commergant (répondant & I8 déﬁnmon).et qu’il lui revient de prouver (charge de la preuve)
I’existence entre eux d’un contrat de prét, I fait de le réa_llscr pour M, Brun ne fait pas de lux,.un commergant
(aucun critdre n'est rempli : pas habituel -non réitération- et pas & titre professionnel). S'¢tablit seule la
nécessité de prouver un acte de eommerce, habituellement par tous moyens (dans ce cas, ni écrit, ni autre
moyen de preuve & disposition) nachant que lés deux partics ne sont pas commergants. M. Lenoir dépourvu de
tout écrit ne peut prouver I'existonce d'un ¢ontrat de prét ; il n’obtiendra pas gain de cause devant le juge saisi.
(b) (entre Lerouge et Brunj SOCIETE ¢réde DE FAIT (régime de la preuve) Paiement solidaire par

assaclé de falt du loyer commereial révisé 7 Existence (preuve) - Engagement aux dettes- définition et
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Droit des affalres L2 — Partiel 27 4 2017 =Eléments gyccincts de eorrigé, NON-rédigés en totalitd.

Rappel des faity (et questions). *M. Lenoir — entrepreneur individuel — RCS — Fonds de commerce -Fac.
(blanchisserie industrielle ; nettoyage du linge, vétements de travail, des hdtels, hdpitaux et particuliery oy
professionnels locaux) : souhaite moderniser et développer son activitd = Achat/nouveau matériel + adjonction
d'activités (nettoyage tapis/moquettes et services a ses clients EX, rpassage) + pratique d'une information
légale du bailleur, M. Lerouge. M. Brun (cherchant & investir ; patrltoine important ; demandant & devenijr
salariés avec intéressement au bénéfice) lui avance les fonds (IM€ ; pas d'éerit, ni taux ou échéance de
remboursement fixés) nécessaires 4 certe modernisation. S’en suivant, M. Brun est conduit & régler sur ses
fonds personnels des créanciers de M. Lenoir, dont son bailleur M. Lerouge (loyers en retard). Moins intéressé
par le fonctionnement du FAC que par I’activité elle-méme, M. Lenoir délaisse une partie de la gestion,
exdécutée alors par M. Brun (n'est plus salarié¢) : signature bulletins de salaire du personnel ; vénfication et
contrdle de la caisse et des comptes, contact fournisseurs (gestion des contrats et commandes). Au bout d'un
an, leur mésentente sévére conduit M. Brun a réclamer les sommes avancées & M. Lenoir, au besoin en
recourant a la justice pour faire reconnaitre leur entreprise commune ; M. Lenoir souhaite s’opposer 2 cette
demande s’il était assigné =» Questions 1 ;: Brun peut-il obtenir la reconnaissance en justice d’une société
créée de fait (dissolution) 7¢/Lenoir peut-1l prouver le prét octroyé par Brun ? *Avril 2011, Contrat de
bail commercial (toutes conditions légales remplies) entre M. Lerouge (baillewr) et M. Lenoir (preneur) ;
information (légale) du bailleur au prencur : révision a la hausse du loyer commercial en raison de la
modification de I'activité de Ja blanchisserie ; M. Lenoir conteste, estimant qu'un an aprés la modification de
la destination des licux, le bailleur n'a plus le droit de pratiquer une révision =» Question 2 : la catégorie de
déspécialisation (partielle ou totale) conditionne-t-elle les droits du bailleur & 1a révision du loyer
commercial ? Probi¢me (3) de droit (et annonce du plan). I. SOCIETE CREEE DE FAIT (SCF) (a)
(entre Brun et Lenoir) Preuve d'une SCF contre preuve d'un acte de commerce : (risque) dissolution,
pour partage, de la SCF (régime de la preuve) contre simple restitution de la somme avancée (preuve
d'un acte de commerce) ? (b) (entre Lerouge et Brun) SCF(régime de la preuve/tlers) Paiement solidaire
du loyer commercial révisé par I'associé de fait ? II. BAIL COMMERCIAL. Régime de la révision du
loyer en présence d'une déspécialisation (droits du bailleur) : totale ou partielle ? Rappel. Powr chacun
des points 1. et II., régl Iificati olution sont obligatoirement explicitées... L'énoncé des régles ne
suf)it pas ; une solution préalablement argumentée en droit est attendue...

I. SOCIETE CREEE DE FAIT (SCF) (a) (entre Brun et Lenoir) Preuve d’une SCF contre preuve d'un
acte de commerce : (risquo) dissolution, pour partage, de la SCF (régime de ln preuve) contre simple
restitution de la somme avancée (preuve d’un acte de commerce) 7 *- M. Brun. (entreprise commune)
Exlstence (preuve) —Liquidation .Définitlon. Société créée de fait : visée & I'article 1873 du Code civil ; sans
en donner aucune définitionPrégime de la société en participation. Résultant du compertement de personnes
qui, sans en avoir pleinement counscience, se traitent entre elles ct agissent 4 I'dgurd des tiers comme de
véritables associés. En pratique, et en ce cas : apparition & l'occasion de litiges, le différend opposant les
«associés» de fait sur le réglerpem de Jeurs comptes. Conditions d'existence de 1a société créée de fait.
*Preuve : Celui qui prétend doit prouver ; * par tous movens (C. civ. art. 1871, al. 1 ; Cass. civ. 26-6-1968).
Le loi n'ayant pas fait |a distinction, cette régle vaut aussi bien pour les sociétdy créées de fait & objet
commercial que pour celles dont I'objet est civil.* Existence invoquée par un angegié (de fait) ; dans les
rapports entre associés(de fait) la preuve de l'existence d'une société créée de fait exige la réunion des éléments
constitutifs de toute société — art. 1832 ¢ civ- (Cass. com. 21-11-1995). Cela suppose que soient établies
¥'agissant d'une entreprise commune les trois caractéristiques du contrat de société : apport - partage
du résultat : des bénéfices (ou des économies) et des pertes - affectio societutis ( un

n ments) - Jugé ainsi que la volonté des associés de collaborer sur un pied d'égalité
& la poursuite de I'ceuvre commune ne suffit pas 4 caractériser l'existence d'une société créée de fait ; il faut
que leur intention de contribuer aux pertes soit aussi établie (Cass. com, 21-4-1992). Ainsi, l'article 1871, al.
2 du Code civil, applicable aux sociétés créées de fait en vertu de |'article 1873 du mé&me Code, confirme les
conditions exigées jusque-ld par les tribunaux en précisant que la définition du contrat de société donnée
pur V'article 1832 du Code civil est d"ordre public. * De plus, la jurisprudence (cass. Com. 23 06 2004)
exige d'une part, I'établissement des critéres de la société créée de fait CUMULATIFS et d’autre part, des
éléments ETABLIS SEPAREMENT, ne pouvant se déduire les uns des autres. . Dissolution/Liquidation de
In société créée de fait, La société créée de fait n'acoede 4 la vie juridique que pour disparaitre. Son existence
(udiciaire) est établie en efYet, soit pour liquider les rapports des associés qui cessent leur coopération (en



conséquences de la SCF, déja données ;! En pratique, et en ce cas : apparition & l'occasion du litige. les
créancicrs poursuivant en paicment unc ou plusieurs personnes qu'ils considérent comme « associés de fait ».
régime de la preuve @ par tous moyens ; .* Existence invoquée par un tiers. A la différence du régime de la
preuve applicable aux associés de fait prouvant Ja SCF, la preuve de |'existence d'une société créée de apportée
par un tiers ne peut résulter que de 1'application de I'apparence (théorie a définir : « croyance légitime » de
la qualité d’associ¢ de fait ; en rappeler les conditions) : appréciation globale ; apparence qu’un des associés
de faita créé a I'égard du tiers. Associés de fait. Dettes de Ientreprise commune : Chaque associé (ayant un
comportement d’associé dans la société créée de fait) contribue aux pertes (art 1832 ¢ civ). SCF 2 objet
commercial : les associés tenus solidairement et indéfiniment des deties sociales doivent désintéresser les
creanciers non payés. Le créancier peut poursuivre en paiement |'un deux pour la totalité de la dette ; SCF a
objet civil : les associés tenu conjointement et indéfiniment des dettes sociales doivent désintéresser les
créanciers non payés. Le créancier doit diviser ses poursuites autant qu’il y a d’associés. En ce cas, en
apparence (preuve par le bailleur impayé), M. Lerouge (bailleur) : a été en contact avec M. Brun pour le
réglement de loyers en retard au sein de ’activité commerciale = désintéressement d’un créancier et affectio
societatis éfablis en apparence, i.e. du point du vue du tiers (bailleur en ce cas). En I'appréciation souveraine
du juge estimant ces éléments suffisants en apparence, M. Lerouge pourrait obtenir le paiement solidaire (objet
commercial) du loyer commercial révisé ; la solidarité en paiement engageant M. Brun a régler, et lui scul
(droit du créancier), la totalité de la dette (rappel. Action récursoire).

1I. BAIL COMMERCIAL. Régime de la révision du loyer (droits du bailleur) en présence d’une
déspécialisation : totale ou particlle ? Rappel. Présupposé de I'énoncé : les conditions du champ
d’application du bail commercial sont remplies. * Révision du loyer commercial. Régime juridique du bail
commercial. Principes : Sauf clause contractuelle, révision : -Légale, -triennale, -Plafonnée {conditions a
¢numerer et a développer) : Périodicité. 3, 6, 9 ans. = droits du bailleur. * Autres circonstances juridiques.
ftelles, loyer déplafonné -modification des facteurs locawe de commercialité-) ou, notamment la
déspécialisation du bail : - cas d'une déspécialisation partielle ; prise en compte lors de la prochaine
révision triennale (activités commerciales adjointes entrainant une modification de la valeur locative des lieux
loués). Subsidiairement. Procédure a rappeler - cas d’une déspécialisation totale (ou pléniére). Bailleur peut
obtenir une augmentation du loyer immédiate. *Déspécialisation - PARTIELLE ou TOTALE (pléniére) :
Bail commercial = preneur a la jouissance du local en vue d'un usage précis : destination des lieux (activité
prévue au contrat) // a la nécessité pour le commergant de faire évoluer son activité =¥ droit a déspécialisation :
- Partielle En plus de activité actuelle (1™ condition), le preneur envisage d'étendre son activité i des
activités complémentaires ou connexes (selon la jurisprudence : clientéle commune : similitude de matiére ou
de produits) = ne suppose pas |'autorisation du bailleur ; le preneur doit seulement |'informer (rappel de la
procédure : L145-49 ccom)). A compter de cette information, le bailleur peut contester le caractére
complémentaire ou connexe des activités (tout défaut de contestation au-dela de 3 mois engage implicitement
son acceptation de la déspécialisation). S'il ne réagit pas dans ce délai, il ne pourra plus contester la
déspécialisation (TGI). Remarque. Intérét du bailleur en ce cas : invoquer la déspécialisation//a la révision du
loyer, et non pour la contester. - Pléniére (développer une activité sans lien avec celle initialement prévue par
le contrat de bail= modification totale de la destination des lieux) = elle suppose une autorisation préalable du
bailleur (ou du tribunal). Procédure (plus contraignante) : le preneur doit demander V'autorisation du bailleur
(acte) ; autorisation (augmentation loyer déplafonnée) ou le refus (motif grave et légitime) : le bailleur a trois
mois pour faire savoir la suite qu'il donne a la demande du preneur (silence vaut acceptation). Au cas,
*déspécialisation particlle : en cffet, si on applique les critéres jurisprudentiels de qualification des
activités adjointes complémentaires ou connexes, la premiére activité ajoutée (nettoyage tapis/moquettes)
= similitude d’activités (nettoyage industriel) ; la seconde activité (services, dont repassage) = similitude de
clientele (& destination de la clientéle de Lenoir) =®déspécialisation est de droit pour le preneur
(prealablement, il a diment informé le bailleur ; sans opposition dans le délai imparti) : une année ¢’est
écoulée, faisant que la déspéeilisation particlle a ét¢ acceptée par le bailleur. * Etant dans la péniode de révision
triennale du lover commercial (6 ans se sont écoulés; contrat ¢n avril 2011) et en présence d'une
déspécialisation partielle, le droit du bailleur est d'obtenir (selon la loi, « a raison de la prochaine révision
triennale ») une augmentation du loyer commercial, justifiée par une modification de la valeur locative des
lieux loués. M. Lerouge est donc en droit de pratiquer cette révision du loyer en cette période de révision
triennale du loyer commercial. M. Lenoir ne saurait valablement le contester.
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Ayant récomment revendu la pant & activinés consacree sun motos, M INE s @t gerant de
m.w-aArﬂ&&hivmmlnﬁ—‘nwkumtb
vente de véhicules de tournme & ocoasion of patoes détachdes & destmation des particuliens comeme des
entreprines, a alors mis on demowre un cliemt - [Cassociation = Vicilke Mote »  de rogher ane facture impen o
(datée Su 30 avnl 2011 ot &'un montast d¢ 4500 curos) Ceme demande o svérant nfructucuse o
Fassocistion confirmant gu'clie n'emtendait pas la ségler, M. IXF asagne. e 4 ma 2016, T assocstion
dovant Je wibunal d¢ commerce de Crétell conformément 4 la clase du contrs & vomke (o
approvisionnements ) hant bos parties En offet. parmm ses Chents habwtucts. | assocatson < Vierlbe Moo - o

du 17 juillet 1901) de Momtihéry (91) et spécifique. ayam pour obyet ks sssnveparde dos meotos de margquecs
frangmscs ¢t curopéenncs. Les cotisahons versées par sos adhéronts 3 avérant msuffisantes. ¢t 4 defan e
subventions publiques. | association a largement redust ses activités Je randonnees of crcuts de decounenic
4 moto de divers ordres afin dc degager de substanticls henéfices. on cunvrant wn stcher de reparation ¢
motos au public (aux prix pratiqués sur e marché), en servant 4 mtermédisire powr s vente ou 'achat de
motos ¢t en orgamsant reguliérement des courses d¢ motos anciennes ounveries au public. comme o
bourses d'échange de motos ot de pitces détachées MECAnIQUEs OU JUITTS. LOWOWrs MOYCRNANE Un pPrix
d'emtréc. farsant qu cllc achetast régubéroment des motos ct'ou dos patces dctachées powr les revendre | 8 ce
utre, la dermiére commande cffective (écnte) de | assocuaton et Inrée sans sucune Sfficulie. ext celle restamt
& payer. M. IXE pense que la SARL va obtenir gain de couse. A-1-il rason 7

Si oo n'ost qu'un embitoment ne va jamans soul | En offct, par sillours, M. IXE vient dc cromer par
hasard M. IGREC, I fils d'un ami déotdé, qu'il a mdé lors de la création de son entreprise commerciale en
hui vendant 4 bon prix le stock de motos d"occasion et pidces détachées afférent sux activieés de la SARL
OKAZ" Ce dernicr lui reproche de ne pas I'svowr suffisamment informé de la difficulté que peésente cene

“:m*h.ﬂﬂhhu_'ﬁ-mﬁlwu

P“wumul-.:”-bu_”ln

Jui conscille de prendre patience. M IGREC menace de sasir la justice afin & obtenir |"annulation de cetie

vente de fonds de commerce. M. IXE rétorque qu'il n'a jamais pratique unc tclic vemie e 6 novembre
2015, ils ont convenu par acte sous-seing privé de la ventic de motos ©f prcoes detachees (mecamques et
sutres) of de Jour prix, de matéricl de stockage. de petit outillage ot de lours prix, joignant un fichier
clientéle ; ce dermicr élément & permis 4 M. IGREC, avec I'mde de M. IXE, de communiquer unc
mformation relative au changement de propnétaire de I'activite « motos » 4 Woule la chemele concernée.

doat une infime partic st imernationale. Qui a raison et quels sont les risques encourus ?

Enfin. M. IXE est Jc cousin de M. ZED, pérant d'unc société vendant des véhicules utilitaires
particulicrs et aux entreprises. installéc & proximité. Ils viennent de decider de ne pas faciliter
commun. « douteux » schon leurs dires. ou du mowns peu recommandabie. ctabl dans
Iis envisagent d"editer des tracts publicitasres et de diffuser une annonce dans.
Mho—_c*
il m-n-—--a--n.-——--a
de fuswaner leurs esperant restrendre ke
de pasage lewr conseille

. .




COMPTABILITE




EXAMEN DE COMPTABILITE DE GESTION- 14 MAI 2018

DUREE 1 HEURE 30
AUCUN DOCUMENT AUTORISE
SEULES LES CALCULATRICES QUATRE OPERATIONS
NON PROGRAMMABLES SONT AUTORISEES

I - Société FABRICTOU (12 points)
La société FABRICTOU fabrique des panncaux BAI3 utilisés dans I'activité Béitiments-
Travaux Publics.

Les plaques BA13 sont constituées de plitre figé entre deux feuilles de carton. Grice & leurs
propriétés intrinséques, les plaques BA13 contribuent i l'isolement phonique et thermique de
I'habitat.

Le schéma de fabrication est le suivant ;
Les plaques de plitre sont fabriquées dans atelier 1 ;
Les feuilles de carton sont usinées dans ["atelier 2.
Le centre Découpe assure le montage des plaques de BA13, qui sont découpées en 2
dimensions : BAIZA:120mx0,60m
BAI3B:2mx1m
Le centre Distribution est chargé de la commercialisation auprés des grandes surfaces de
bricolage. Il n'y a pas de stockage au cours du cycle de production.

Pour le mois de mai 2018 le tableau de répartition des charges indirectes se présente
ainsi ;

Centres  auxiliaires | Centres Principaux
Eléments |Total Gestion du | Gestion des | Approvi- | Atelier |  |Atelier 2 | Découpe | Distribution
personnel | moyens sionnement
Total aprés |444 000 |52 000 34 000 12 000 156000 |144000 |26000 |20 000
Rép.
Primaire
Gestion 10 % 10 % 20% 20% 30 % 10 %
Du
personnel
Gestion des 20% 30% 30% 20 %
moyens
Nature de Nombre de |Nombre |Nombre |Nombre |Nombre de
I'unité tonnes de tonnes|d’heures |de panneaux
d'ceuvre (1000 kg de |de  plitre (de main| panneaux | vendus
Matiére utilisées  |d'acuvre | découpés
achetée) directe

Il existe S centres principaux dont les unités d’ceuvre sont les suivantes :

Le centre « approvisionnement » : Nombre de tonnes (1000 kg) de matiére achetée (platre et
carton)
L'Atelier 1 : Nombre de tonnes de plitre utilisées.

L' Atelier 2 : Nombre d'heures de main d’ceuvre directe.

Centre Découpe : Nombre de panneaux découpés.

Centre Distribution : Nombre de panneaux vendus. A9 ) a 9t
| 14L& ~
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B 2. i 0ry . \)) -




Données comptables relatives au mois de mai 2018 :

1) Stocks au 01/05/2018
Plitre : 10 tonnes & 1702 € la tonne
Carton : 800 kg 4 6,45 € lc kg.
Produits finis :
BATI3A 1000 panneaux a 63,336 € le panncau
BATI3B : 500 panneaux & 171,84 € le panneau

2) Achats de mai 2018
Plétre : 44 1onnes & 1680 € la tonne
Carton : 1000 kg 4 6,50 € le kg.

3) Consommation du mois de mai 2018
Plétre : 50 tonnes
Carton : 1600 kg

4) Main d’ceuvre directe
Atelier | : 2520 heures a 40 € I’heure
Atelier 2 : 3480 heures & 40 € I"heure
Découpe : 2000 heures a 42 € I’heure

S) Production du mois de mai 2018

3500 panncaux BAI13A

4000 panncaux BA13B 3?9?1 ?Sao
6) Ventes du mois de mai 2018 3Sap
3000 panneaux BA13A 466 €
3500 panneaux BA13B a4 188 €

7) Stocks réels au 31 Mai 2018
Plétre : 4 tonnes
Carton : 180 kg
1500 panneaux BAI3A
1000 panneaux BAI13B

Travail a faire

1) Présenter le tableau de répartition des charges indirectes. Les coiits d'unité d’ouvre
seront arrondis au centime d'euro le plus proche (tableau p.4 & rendre avec la copie).

2)  Présenter les colits d'achat el les compies de stocks de pldire et de carton Les stocks
sont évalués au cofit unitaire moyen pondéré (CUMP)

3)  Présenter les coiits de production des plagues aprés découpe.

¥)  Sachant que le colit de production des plaques des BA13 est réparti entre les panneaux
BAISA et BAI3B au prorata des surfaces découpées. calculez pour chaque type de
panneaux :

- Le colit de production

- Les stocks o 72 \CO

- Le cotit de revient Z,/ PR AR /

- Le résultats analytiques = I L7/
5)  Commenmiez ces résultats. 0, 11 /bl p



X

L1 SOCIETE ALBAN ( 4 POINTS)

La société ALBAN fabrique des planches & voile, vendues 1250 € HT I'unité. Le chiffre
d’afTaire prévisionnel pour 2019 est de 3 750 000 € HT.

L’exercice comptable coincide avec I'année civile. L'année comporte 12 mois de 30 jours.

Les charges annuelles prévisionnelles pour 2019 pour la fabrication de 3000 planches sont les
suivantes :

Charges Fixes Variables
Main d'ceuvre de production 25 % du chiffre d’affaires
Electricité 100 000 € 20 % du chifire d’affaires
Loyer 190 000 €

Charges administratives 110000 €

Matiéres premiéres 20 % du chiffre d’affaires
Amortissements 600 000 €

1) Calculez le montant global des charges fixes annuelles prévisionnelles. Exprimez le coiit
variable prévisionnel en pourcentage du chiffre d’affaires,

2) Pour une production estimée de 3000 planches, calculez :
= Le colt variable unitaire prévisionnel
- Le coit fixe unitaire prévisionnel
- Le colt total unitaire prévisionnel
En déduire le bénéfice unitaire prévisionnel

3) Calculez le seuil de rentabilité prévisionnel.
1 - -+
La société PARIES fabrique et vend des confiseries ; elle a 2 produits, les mouchous et le

Kanougas. Vous devez calculez I'écart de chiffre d’affaires ; vous décomposez I'écart sur
quantités en écart sur volume et en écart sur composition des ventes..

Réalisation Quantités Prix Total

MOUCHOUS 14 000 460€ 64 400 AL Q0
KANOUGAS 16 000 2,10€ 33 600

Budget Quantités Prix Total

MOUCHOUS 12 000 4,60 € 55200 & G
KANOUGAS 20 000 2,20€ 44 000




L EXAMEN DE COMPTABILITE DE GESTION- 11 MAI 2016

DUREE 1 HEURE 30
AUCUN DOCUMENT AUTORISE
SEULES LES CALCULATRICES QUATRE OPERATIONS
NON PROGRAMMABLES SONT AUTORISEES

1=Société GRANDIN (14 points)
haociéléGRANDlNaumpitnlde&OOOOO€fabnqm' deux types de malles : les P1 et les P2.
La fabrication des malles est réalisée & i
d\mpiecedecuir.beprocamdeptoduaimatlcaﬁvm:

- atelier 1 : fabrication des malles,

- atelier 2 : fabrication des piéces de cuir,

-anelied:uuanbhgedumdlaadespiécadecuir(mpiéoedeaﬁtwmlk)-

Mlepgemiaﬁnm&e%lé.mdimdainfmﬁomaﬁvm:

Stocks au 01/01/2016
Madaemi&eA:Mk;l.‘!SGJkg

Mmms:muasn,sow
Piéces de cuir : 200 métres 4 35 €/m

Malles P1 : 250 unités & 217,98 €/unité
Malles P2 : 300 unités a 235,80 €/unité

Achats du trimestre 2016
Matiére premiére A : 1200 kg 4 29 €/kg

Matiére premiére B : 800 kg 4 43 €/kg
Piéces de cuir : 200 métres a 35 €/m

Consommations du trimestre 2016
Matiére premiére A : 1260 kg

Matiére premiére B : 750 kg
1/3 du tout pour les malles P1 & 2/3 du tout pour les malles P2




Stock au 310372016
Matiére premidre A : 240 kg
Matiére premiére B : 248 kg
Piéces de cuir : 50 métres
Malles P1 : 198 unités
Malles P2 : 50 unités

Ventes du trimestre 2016
$00 malles P1 & 218 €/unité
1500 malles P2 & 280 €/unité

Annexe
Les stocks scront évalués au colit moyen unitaire pondéré.
Pour le codit de production des malles, on distinguera trois

séquences :
E mamummm(mml)

- mamumaa&(mmz)
- ﬂbeﬂW(mﬁem”

Tableau de répartition des charges indirectes
Centres  suxilisires | Centres  Principaux
Eléments | Total | gestion Achat  |atclier | |atelicr2 | atelier 3 | adminis-
s tration
apres 285500 | 44000 15000 1155000 |13500 | S0000 | 8000
o 15%  [30% 30% 25%
o3 Thgde |Imalle |1 pice de| | malle |voir N
— matitre | Fabriquée | cuir assemblée | ci-dessous
- 1)

pas *thcﬂnmmﬂhG%
: -w-mwaauuam
1 des malles vendues.



2. Déterminer lincidence d'une variation du chiffre d'affaires sur le résultat dans les
2.1 baisse du chiffre d'affaires de 30 % ;
2.2 hausse du chiffre d'affaires de 30 %.
Commentez vos résultats

3. Déterminer le levier dexploitation des deux sociétés ; Commentez vos résultats

Annexe 1 - Compte de résultat de la société FRIT pour 'exercice 2015

: i 1 800000 | Vente darticles 2 000 000
100 000
100 000

Annexe 2 Tompte de résultat de la société PROP pour l'exercice 2015




EXAMEN DE COMPTABILITE DE GESTION- 1** SESSION 2015

PARTIEL DU 11 MAI 2015
DUREE 1 HEURE 30

AUCUN DOCUMENT AUTORISE

SEULES LES CALCULATRICES QUATRE OPERATIONS
NON PROGRAMMABLES SONT AUTORISEES

LSociété ZELTON (10 points)

L’entreprise ZELTON commercialise des applications électroniques et a connu une forte expansion au cours

des 10 demiéres années.

Le processus productif est organisé de la maniére suivante :
Mmhmm«m»mwdewm

consommant unitairement :
Eléments Produit intermédiaire PIA _ Produit intermédiaire PIB
Quantités Prix Prix
Matiéres Premiéres X 0.25 Kg 12€le 0,40 12€le
Matiéres Premiéres 1Kg 1760€lcKg | 050Kg | 1760€leKg |
Composants | 1 unité S5€ - -
Composants 2 - - 1 unité 13€
Main-d’ocuvre directe 0,01 h 15€ 0,005 h 15€
Autres charges directes 3 € par PIA 4 € par PIB
Centre usinage 0ISUO | Adéterminer | 020UO | A déterminer

Les produits intermédiaires ainsi obtenus transitent ensuite par le centre « Montage » partiellement
automatisé, ol il leur est adjoint une pidce spécifique en des proportions différentes pour les transformer en
produits finis.

Les consommations de ressources pour chacun d’cux sont les suivantes :

Eléments Produits A Produits B
Quantités Prix Quantités Prix
Produit intermédiaire PIA | 1 unité | A déterminer - -
_Produit intermédiaire PIB - - 1 unité A déterminer
Piéces PT 1 25€ 2 25€
Main d'ocuvre directe 025h 16€ 030h 16 €
Autres charges directes 10€ 12€
Centre montage 025 UO | A déterminer | 0,30 UO A déterminer

La phase de production terminée, les produits finis transitent dans le centre « Distribution », ol ils subissent
un contrdle qualité avant leur expédition auprés de la clientéle.

Le prix de vente du produit A et de 98 €, et celui du produit B de 163€.

Les quantités produites et vendues sont de

Produits A : 20 000 unités

Produits B : 15 000 unités.

_Annexe 1: Tableau des indirectes pour la ¢tudiée

Centres Coiits totaux Nature de I'unité d"cuvre
Approvisionnement 180 000 Montant en € des approvisionnements

__(matiéres. composants. piéces)

| Usinage 240 000 _ Heures-machine
Montage 500 000 _ Heures de main-d’ceuvre directe
Distribution 70 000 Codt de production des produits finis
Administration 160 000 Colit de production des produits finis




Annexe 2: Achats de la période étudiée ; quantité et prix d'achat

Quantités achetées Prix d’achat unitaire
Matiéres Premiéres X 11000Kg 12€
Matiéres Premiéres § ¥ 27 500 Kg 1760€leKg
| Composants 1 ) 20 000 unités 5 € I'unité
| Compeosants 2 15 000 unités 13 € I'unité
Piéces PT 50 000 unités 25 € I'unité

Question :
Calculer le coiit complet et les résultats analytiques de produits A et B. quel constat faites-vous ?

Remarques ©

a)Les calculs intermédiaires seront réalisés sur la copie, les tableaux ci-joint sont 4 détacher et & rendre avec
la copie.

b)Régles d'arrondis des colits des unités d'ceuvre : format 0,00000. Par exemple, 10,166666667 € sera
arrondi & 10,16667 €.

11-Société LAGROS (4 points)
Les données financiéres de la société LAGROS sont les suivantes pour 2014:
Chiffre d"affaires 6 000 000 €
Prix de vente unitaire 3 w00 €

Quantités vendues 20 000 unités
Ch-pv-uhla 3 600 000 €
Charges fixes 2000 000 €

La structure actuclle ne permet pas & la société d"augmenter son chiffre d'affaires. En 2015, pour obtenir un
chiffre d"affaires de 8 000 000€, il est envisagé de mettre en ceuvre de nouvelles installations, ce qui a pour
effet d’augmenter les charges fixes de 500 000 €, le taux de marge restant inchangé.

= Déterminez le seuil de rentabilité dans la structure de 2014.

= Lasociété a-t-clle intérét & réaliser cet investissement pour 2015 ?

11I-Seciété ROSSIN (6 points)

L’atelier de la sociéeé ROSSIN a fabriqué, au cours du mois de mai, 1100 produits, & partir de :
8910 kg de matiéres premiéres & 9,60 € e kg

4455 heures de main d'ocuvre & 37,20 € de I"heure

81 600€ de charges indirectes

Le contrbleur de gestion avait prévu, pour ce mois ©: | 800 p...:-Q.A

8000 kg de matiéres premiéres 4 10 € le kg

4000 heures de main d"ouvre & 36 € de I"heure

72 000 € de charges indirectes sachant que |"unit » d"ceuvre est I"heure de main d'ceuvre et qu'il y a 32000 €
de frais fixes.

1)Déterminez les écarts sur charges directes et décomposez-les
2)Déterminez les écarts sur charges indirectes et décomposez-les
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INSTRUCTIONS
Read the text below and address the ensuing exercises.

When to Decentralize Decision Making, and When Not To

deciston-1 so that decision rights are as tod:epeoplcwbodealwtkwszo
\‘9 cqmpemols. front-line employees, and other §takehol doing so they avoi

Tbefomquahuesmostnecuuveswmtdmro:gmuﬂonslohwem'e_-
&fficiencyyiand pereniiity. When deciding on the best level at which a giver task should be done, assess
thea ,,,:.. dccmononthmfourqualmes For cxamplo lhe fhicie zair from“

are genuinely different between operating units, i nding tasks
sales, ptocurenmn.mumng. regulatory aﬂ'mrs)anddnaooounlablhty for pwpaaeamonauhnlevel
For example, there is quite a difference between with a regulator, say, in India and one in
1.0 Indonesia. Deceniralization allows immediacy in time and lace, hence responsiveness.

For some tasks, cm for centralization|is rather straightforward: Lm

owmomeoowmcnllywhenwwdmomunnd:mnbenall
opemingmilslakccareoﬁhmmﬂuqnmdy There are various drivers of such efficiency gains:

* (Tradittonal ec ' B can be achieved by having the same unit do more of the same task.

hat leads to&onhmntx standardization, specialization, leverage, and productivity. Trcasu:y and

IT procurement may be good examples.

i effcient Seale can also be obtained as for some tasks, which require expertise or

afr at is scarce and for which demand from any mdmdnal operating unit may

ﬂucmateovanme it is more efficient 1o have a pool of specialists than to replicate these in each
a;Oumt.Thmk for example, of legal, mxandmdmolowemeﬂs.acosdyuaoqmpmm.( )

be avoided given that different operating units ofien have a common need for

which the solutions can be (nearly) identical (¢.g., an on-boarding manual for new employees, an




2
%> instrument to monitor plant performance, a CRM tool). As a consequence, it is rather wasteful for
each of the units to develop these solutions in parallel.

Z5However, there is o o-fits-all
environment or strategic prioriies may mpac s
acclaimed qualities of responsiveness, reliability, effici does not always require hard
structural changes to the organization chart. In many cases, TiSSidisnuptiveichangts can also do the job,

. smhasphysimﬂydispctsingcenmlmﬁtotheopauing\mits.appoinlmspamanentpoimsol'oometat

QGHQformeopemingmils,sem_nsugamxpmquskfmofpoopkﬁomtheopemingunits.ndso
on.

In an age where the concept of “SElfmanaged organization” attracts question of
economy,

centralization -\dmzmlimioth today's kn
managerial a ty is supposedly in decline. But 15 fe to define and

S implement thSURSTERORaY uleS ST g | We hope that the simple logic presented in this article
“ helps managers find solutions for achieving a between rules and responsiveness.

Adapted from Herman Vantrappen & Eredens Wirtz, When to Decentralize Decision Making, and When Not To Harvard
Business Review, December 26, 2017

L. Vocabulary (5 points)
(A) Define the following concepts, underlined in the text (2.5 points)

1. responsiveness:
2. organization structure:
™ 3. centralization:
" 4, decentralization:
~ 5. economies of scale:

(B) Find words in the text that mean the following. Give the paragraph and line references (2.5 points)

l.thepoophototgmiutionswithavmdintcrstindlesnocesofaﬁrmmchasslmeholdas.
customers, suppliers and the employees themselves:

2. contracting or sub-contracting to other firms in order to free up human and financial resources, time
and facilities for other activities

3. the process of finding suppliers of goods and providers of services:

4. compared to; \FsS

5. put into practice:

IL. Comprehension (5 points)
Answer the questions below (S points)

. 1. Why do business executives mostly decentralize decision-making?

. 2. What could be the efficiency gained from centralizing payroll processing for example?
~. 3. How can the decentralization of the decision making process improve responsiveness?

~~ 4. What advantages are there in centralizing some other tasks (o be performed in a company?
__ 5. What may lead executives 1o re-design (heir companys organization structure?



II. Grammar (5 _points)
A. Match the following phrasal verbs from the text with the correct definition:

carryout / deal with / fend off .ge-away /—set-up

1) take action in order to solve a problem:
*\ 2) avoid something or someone or again protect yourself from something or someone attacking you:
- 3) make arrangements for something to happen:
4) do and complete a particular piece of work: * "
. 5) disappear: o it

B. Complete the sentences below with the appropriate phrasal verb defined above, using the correct

e

tense in the active or passive voice
"N 1) Couldwe .......... a meeting for some time next week?
y 2) Last month, the director ......... a strike by negotiating successfully with the union delegates.
~ 3) We felt very bad because we were not delivered in time. The bad feeling never ......... as we were

unable to keep our production schedules.
N 4) Several routines tasks in the factory can ......... by robots.

~ 5) Is there anyone in the accounts department .......... the invoice we received yesterday?

IV. Essay (Spoints)

Discuss the following quote from the text in 2 minimum of 200 words*®,

“Decentralization allows immediacy in time and place, hence responsiveness ",

* Please provide a word count at the end of your essay.
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PART L. REaninG

Read the text below and address the ensuing comprehension and vocabulary guestions.

Why brands are targeting empty nesters with traditional direct mail

Older people whose children have left home to start their own careers and families can often feel
sad and nostalgic but also excited about the next chapter of their own lives. The peak age for empty
nesters is between 55 and 64, and many are still working. Others will use their new-found freedom
to follow their dreams and travel, or buy goods they have always longed to own.

According w0 The Life Stages of Mail research hy Royal Mail's MarketReach, empty nesters siill
enjoy traditional TV and newspapers and tend (o be optimistic about life. In fact, 75% agree they
can ‘afTord to splash out on Juxury goods sometimes’. What is noticeable is how this niche is not as
keen as younger people to respond to direct marketing using digital technology. While 30% of
older families respond this way, for empty nesters the figure falls to 21%. They are more likely to
respond to telemarketing or mail promotions.

The River Cruise Line, based in Market Harborough, orgamses trips across Europe and it has
noticed this trend. Its customer scgment 15 50+ with most of 1its target audicnce aged 65+, Its direct
markcting activity focuscs largely on generic and scasonal brochurcs promoting its trips to the
Baltic Isles or to Europcan Christmas markcts, for example. Every brochure features high quality
and inspirational images and explains in detzil how each cruise works and the travel armangements
imnvolved.

“Our markcting 1s very much targeted at cmpty nesters,” says Pat Tempest, head of brand
marketing. “River cruising appcals to an older age group so brochures explain how cverything is
taken carc of. We usc the best photography we can on our budget to promote our destinations and
show real people’s experiences. We use phrases like ‘picture this® and we talk about ‘joumeys’.”
She adds that brochures are an effective way to counter negative perceptions. “For instance, there
are no single supplements for solo travellers and booking is easy. We also show potential customers
they can telephone our call centre to find out more and to book.™

When River Cruise Lines introduced iis latest ship mos Serenity last year promotionz] brochures
were senl out in advance of any marketing for its other ships. There were early bird offers and the
company exceeded its booking target by 40%. Tempest says the brochures allow people to respond
in their own time and often sit on coffee tables for weeks or months and are shared with friends.
“Empty nesters like to share their experiences and the brochures explain how we support people
who want to travel in groups.”



The good news for marketers is that people reaching this stage have years of experience of
receiving mail and feel comfortable getting relevant mail at home. However, many are no longer as
engaged with mail as they perhaps were when they were part of a larger family. One of the reasons
empty nesters are less engaged than they used to be i1s because of the volume of mail they receive
Almost 20% receive between three and five items of addressed mail every day. This comes from a
varicty of scctors including financial services and charitics, and most mail 1s opened out of habat
rather than excitement.

However, the research shows that empty nesters tend to decide immediately if they will respond to a
picce of mail they have opened. They are also more likely than people at other life stages to leave
mail around the house to read again and to keep i, especially if it is timely and relevant. The advice
for marketers 1s to ensure mail 1s personally addressed, respectful and 1s not condescending. Brand
messaging that inspires, empowers and reassures empty nesters will cut through, according to the
research. This age group are keen to hear about the different choices they can make and, although
their children might have moved on, they still feel responsible for them and their grandchildren
This group can dislike shopping but they do believe they are very good at managing money, either
for their retirement or their everyday life. Brands can exploit this using direct mail.

The day children leave home can he a sad time but for many parents it presents an opportunity to
spend more time and money on themselves. They are used to receiving direct mail and will read and
engage with it if the content is relevant and inspires them, and brands who follow the rules stand to
benefit from a life stage where people are usually mortgage- as well as child-free.

From Marketing Week, Steve Hemsley, 18 June 2016 [edited)

A. VOCABULARY (5 points)
L. Define the fellowing weords and short phrases. (2.5 points)

a. niche: b. direct marketing: c. telemarketing:

d. to promote: e. direct mail:
2. Find the words in the text that correspond to the definitions below. Give the line number. (2.5 points)

a. a promotion that delivers a special discount to customers who buy before a certain date:

h. a centralised office used for receiving or transmitting a large volume of requests by telephone:

c. a group of customers with common needs and certain shared characteristics:

d. 10 select as an object of attention and, in marketing, to try to appeal 10 and antract:

¢. every communication which makes a buyer relate to the brand by influencing them, motivating them and

propelling them to buy the product:

B. COMPREHENSION (5 points)

[NB: the questions are chronological. [ you find the answer for one, the answer tor the following questions
will be at later points in the text.]

Say whether the statements below are True (T) or False (F). Justify your answer with a relevant sentence
or part of a sentence from the text. Provide the line reference number,

1. Empty nesters are less receptive to digital direct marketing than familics are.

2. The River Cruise Line's target market is ‘peak-age’ empty nesters between 55-64 years old.



10,

The River Cruise Line uses compelling visuals and customer testimonials to advertise its vacation
packages.

Unlike many crmse lines, the River Cruise Line docs not charge an additional fee to those who book a
room alone.

Promotional brochures create a sense of wurgzency, encournging mail recipients to call to book
immediately.

The River Cruise Ling’s encourages empty nesters to plan trips with their friends or colleagues,

Empty nesters typically receive fewer pieces of mail than families and are therefore more likely to open
promotional mailings.

Empty nesters pride themselves on ther frugality, making them a good market for deals and promotions.

Empty nesters respond best to exhilarating promotions that emphasize high risk and distortion of the
senses,

Empty nesters are often financially responsible for children and grandchildren and may prefer to save
moncy rather than spending it on vacations and travel,

PART 1. GRAMMAR (5 points)

[NB: You don’t have to write down the whole sentence, the answer is enough. ]

Fill in the blanks with the correct modal verb from the list helow. Each of the verhs may be used only
ence.

rJ

6.

can / cannot / must / must not / should / should not / would / would not / might / might not

XOU sssssasnsce ever call a Welsh, Scottish or Northern Irish person “Enghish™, This 15 an extremely
offensive Faux pas that could damage a business relationship.

In Amerxca, it’s important to emphasise your achievements in a job interview. In the UK, you .
be more modest about your achievements

In America, you ..uu e, S8y how proud you are of your children’s achicvements, but in the UK this is a
big no-no.

If you are working in the southern United States, your colleagues ............ be so amused by your anti-
Trump humour.

The British often make critical comments about their country, but you ............ join in by making other
negative comments about the UK,

In the UK, politeness is such an ingrained custom that you ............ feel compelled to apologize to
someone who has bumped into you (even if it isn’t your fault at all).

YOU cvivaerinnns smoke in a British pub. It is not permitted.

Without exception, you ............ be exactly on time or a little early for a British business meeting, but
vou should amive ten to twenty minutes late for a dinner party at someone’s house.

In America, in most circumstances, a lower-level emplovyee ............ use first names with managers of
his'her company.



10. According to a study, 21 per cent of employees in the UK ... text a senior colleague if they needed
urgent help at work

PARTIIL Essay WRITING (5 POINTS)

In @ minimum of 250 words and a maximum of 350, use the information provided in the text to respond to
the following prompt:

Identify the 4 P's of the *Marketing Mix' and discuss how the River Cruise Line uses each of the 4 P's to
develop a marketing strategy that suits its business model and target market.

You will be assessed on the content of your essay (relevance, knowledge of the topic, adequate use of
appropriate terminology ) as well as on the standard of your English,

» Please include your (accurate) word count at the end of your essay. You lose one point if you fail to do so
and/or if'you write more or fewer words than required.



ANSWER KEY

PART 1. READING

A. VOCABULARY

B

Niche: small but profitable market segment
Direct marketing acquiring and retaining customers without the use of an intermediary,
including the distribution of products, information and promotional benefits to target consumers

through interactive communication in a way which allows response to be measured.

Telemarketing: a marketing communications system  whereby trained  specialists  use
telecommunications and information technologies to conduct marketing and sales activities.

To promote: to make a product or service known o customers

Direct mail: Material sent through the postal service to the recipient's house or business
address promoting a product and/or maintaining an ongoeing relationship.

A promotion that delivers a special discount to customers who buy before a certain date >

early bird offer

A centralised office used for receiving or transmitting a large volume of requests by telephone
= call centre

A group of customers with common needs and certain shared characteristics = customer
segment

To select as an object of attention and, in marketing, to try to appeal to and attract = to target

Every communication which makes a buyer relate to the brand by influencing them, motivating
them and propelling them to buy the product = brand messaging

B. COMPREHENSION

L.

Empty nesters are less receptive to digital direct marketing than families are. TRUE: “While
30% of older familics respond this way, for sters the fipure falls to 21%

The River Cruise Line’s target market is ‘peak-age’ empty nesters between 55-64 years old
FALSE: Its customer segment is 50+ with most of its target audience aged 65+

. The River Cruise Line uses compelling visnals and customer testimonials to advertise its

vacation packages. TRUE: “We use the best photography we can on our budget to promote our
destinations and show real people’s experiences...”

Unlike many cruise lines, the River Cruise Line does not charge an additional fee to those who
book a room alonc. TRUE: “For instance, there are no single supplements for solo travellers. ..




10.

Promotional brochures create a sense of urgency, encouraging mail recipients to call to book

immediately. FATSE: “Tempest says the brochures allow peaple to respond in_their own time

and often sit on coffee tables for weeks or months and are shared with friends.”

The River Cruise Line's encourages emply nesters (o plan trips with their fnends or colleagues.
TRUE: “Empty nesters like to share their experiences and the brochures explain how we
supporl who wanl to travel in groups.™

Empty ncsters typically receive fewer picees of mail than familics and arc therefore more likely
to open promotional mailings. FALSE: “One of the reasons empty neslers are less engaged than
thcy used to be 1s becausc ot the volume of items they receive.”

Empty nesters pride themselves on their frugality, making them a good market for deals and

promotions. TRUE: *.. .they do believe they are very good at managing moncy. cither for their
retirement or their everychy life. Brands can exploit this using direct mail.

Empty nesters respond best o exhilzrating promotions that emphasize high risk and distortion
of the senses. FALSE: Brand messaging that inspires, empowers and reassures empty nesters
will cut through, according to the research.

Empty ncsters arc often financially responsible for children and grandchildren and may prefer to
save money rather than spending it on vacations and travel, FALSE: “The day children leave
home can be a sad time but for many parents it presents an opportunity to spend more time and

| yes.”

PAR'T IL. GRAMMAR

LL
12,
13,
4
15.
16.
17.
L8.
19.
20.

must not
should
can

might nat
should not
might
cannot
must
would
would not

PART III. Essay WRITING

For marking: (1 +4)

+1 point for the required length AND accarate word count. Deduct 0.5 or 1 if the essay is too
short, of if the word count is inaccurate.

0,5 = very little substance. Poor discussion rendered in poor English.

1 point = attempt to address the issues mised. Frequent spelling, vocabulary and grammar mistakes
No fluency of expression.

2 points = Good attempt to address the issues raised. All the questions are answered o some extent.



Some rcgular spclling. vocabulary or grammar mistakes. Problems with the writing style. 4 P’s
must be correctly identified.

3 points = Good substance or discussion an the whale. All the questions are addressed. Very few
spelling, vocabulary or grammar mistakes and a very good writing style.

4 points = Fxcellent discussion. High level Foglish including fluency of expression and a very
good writing style. Perfect spelling and good lexical and grammatical choices. No mistakes at all.
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PART L. READING

Read the text below entitled “Getting To Gnips With The Late Payment Problem™ and address
the ensuing vocabulary and comprehension exercises.

Getting To Grips With The Late Pavment Problem

Trevor Clawson / 22 July 2014 / Forbes.com [edited]

In an 1deal world mvoices would be honoured on or ahead of time and there would be
absolutely no need to spend time and energy trying to get through to the ‘nght person’ m your
customer s accounts department to secure payment.

In the real world, late and non-payment 15 not only a huge frustration, 1t 15 also a source of
gemune and sometmes infense financial pamn for a great many Bnfish compames. And

despite the sustained econonuc uptumn 1t's not a problem that shows any s1gn of dimumshing
m scale.

Witness research published last week by credit comntrol solution provider Satago, wiuch
found that around a thurd (34%) of Britam’s small and medium s1zed enterpnses (SMEs) are
wntng off ‘thousands of pounds m bad debts’ every vear. And while a2 majonty of those
questioned 1 the poll saw no change 1n the situation. a sigmficant nunonty (24%) sad late
and non-payment was on the mcrease Only 17% thought matters were mmproving.

There 15 a caveat here Satago provides a cloud-based credit control system that enables
businesses to remund customers via automated e-mail messages that payment 15 due, so the
company 1s not a totally disinterested party as regards the findings of its swrvey. Nevertheless,
the research not only provides a tumely remunder that late payment confirmes to be a major
problem even mn a recovenng economy; it also shines a spothght on some of the most
common excuses used by debtors.



(2

For mstance, 44% of the SMEs questioned m the poll cited “mnvoice not recerved or lost” as
the most common excuse for late payment. If taken at face value, that mmphes a sigmficant
degree of incompetence either on the part of the suppher (who forgets to mvoice) or the
customer (who loses the document m the system). On the other hand. you mught also conclude
that clainung an mvoice has not amved or has been muslaid sumply provides an easy way to
stall payment for a whale

32% of respondents cited “I can’t afford to pay because I myself am waiting for a payment”
as the main reason for the late amval of cheques. In these situations the creditor mught
empathise wath the company m queshon and even applaud its honesty but knowmng that your
customer has cash flow problems 15 hardly reassunng.

Sometimes payment 15 late because of a dispute over the mvoice itself That mmght mean a
disagreement over the amount owmng or discounts due Equally it could be something as
sumple as the creditor faling to format the document according to the debtor’s specificaton.
Esther way, payment 15 put on hold until the parties resolve the 155ue.

So what can be done?

According to Satago founder and CEO Steve Renwnck, businesses can do a lot to help
themselves, sumply by adopting proactive credit management policies and m particular by

At the very least thus wall identify problems quuckly. “If a company has lost your mvoice you
will only know about that once you contact them If you delay remunding them for maybe 30
or 40 days after the mvoice due date, neither you nor they will know there 15 a problem and
nothing wall be done to rectify it he says. “The same pnnciple apphes to disputes over an
mvoice. Often you won’t know your customer has put the mvoice on hold until you get in
sonch ™

The proactive approach 15 less effective if a company 15 holding back on payment because of
its own cash shortage. “But at least if you know there’s a problem you can plan™ adds
Renwnck

Satago’s own technology mtegrates wath cloud-based accountng systems and enables
businesses to automate the sendmmg out of remunders and final demands for payments, with the
messagmg based on due dates and other tngger points. However, even if you don’t buy mto
the automated approach yvou can still adopt a systematic approach to mvoicing and cheque
chasing

But there 15 arguably a bigger problem In addition to late payment. UK SMEs have also been
squeezed by customers (mamly large orgamsations wielding market power) who manage thewr
own cash flow by demanding ever more favourable credit terms from thew supphers In
some cases, SMEs dealing with large busmesses can find themselves waiting for three or even
s1x months for payment under the terms of the supply contract.

In a tnd to ease the cash flow pressure on SMEs, the UK government mtroduced a prompt-
payment code desigzmed to encouwrage large orgamisations to settle thewr balls quuckly,
preferably wathm thuty days. According to orgamsations such as the Federation of Small
Busmesses, so far the code has had little impact and further measures are bemng considered.



3

Meanwhile, Steven Renwick says SMEs should know their rights. “If there isn't a contract
shpulating otherwnce, the default penod 15 30 day:™ he sayvs “Tt’s swrpnang that a lot of
companies don’t know that.”

Last year the UK's electromic cash transfer provider BACs estimated that small companies
the UK were owed about £30 bilhon m unpaid invoices. A more proactve focus on credat
control could help bnng that fizure down.

[Source: http //www forbes com/sites/trevorclawson/2014/07/22/getting-to-grips-with-the-late-
payment-problem/]

A. COMPREHENSION (£ points)

Say whether the statements below are True (1) or False (F). Jusafy your answer with a
sentence from the text: provide paragraph and line number and write down the whole
senilence.

1. Economuc growth could alleviate the late payment problem (T/F)

2. Research mdicates that customers mcreasmgly fail to pronptly honour their debts.
Ip

3. Satazo swrvey findings are objective and relizble because they emanate from an

4. A majonty of small and medium-sized compames have not recerved mvoiwces from
thew supphers. (I'F)

5. A sigmficant minonty of small and medmum-sized compames have cash flow
problems. (T'F)

6. It 1z standard procedwre for busmesses to contact debtors mmmediately when payment
15 not recerved by the due date. (T'F)

7. The proactive approach does not always pay off. (T/F)

8. (L?gwhmmmsm&drswhasmwmmofm

9. The UK government has come up with a promptpayment code that has proved
efficent (T'F)

10. The legally allowed default period 15 always 30 days. (T'F)



)

B. VOCABULARY (5 points)

1. Define briefly the following words. (2.5 points)
Credat

Debtor

Bad debt

Credit control

Credit terms

P AP o

2. Find the word or short phrase in the text which corvesponds to the defimnion below.
Give the paragraph and line number. (2.5 points)

a Itermzed bills for zoods sold or services provided :
b. An mncrease in economuc activity -
¢ Busmesses winch by Ewropean standards, employ not more than 250 workers :

d Deadlme by which a ball has to be pad :

e Inconungs and outgoings of cash, representing the operating actrites of an
orgamzation -



PART II. GRAMMAR (5 points) — PHRASAL VERBS
Complete the following sentences with the appropnate phrasal verb in the hist below.

Use the verb in the correct tense: to run out, to run through, to sell out, to take off, to
take to take over, to nie fo fie fo fie in, to fie
l. Evenifthey ... .. ... S0%..een. thes item I shll would
not be able to afford 1t
r BB IR A TR L s notes one more tume before gomg to the meeting.
3. Female factory workers generallyneedto ............. .. thewrhaar ...
4 She was offered a promotion but turned 1t down because she was reluctant to be
................................... to a job.
5. Can we order more 1Phones beforewe ... .. ?
6. Facebook amnouncedstwas ............................... WhatsApp.
7. lamafrad be as ... ... ... mm work and cannot come to the
phone nght now.
8 We .. of supphes yesterday.
9 Hisreport.. ... ... ... wath what I have seen on the field
10.He ............ Just ..., a loan to pay for lus car.

PART ITI. ESSAY WRITING (5 points)

In a munimum of 250 words and 2 maxamum of 350, providing examples and 1deas based on
the text as well as on other sources, znswerthefollowmgqlm

“What are the challenges of account management and the possible ways to
deal with them?”

You wall be assessed on the basis of the content of your essay (relevance, knowledge of the
related 155ues and adequate use of appropnate termunology) as well as on the standard of your
Enghsh

» Please mclude your (accurate) word count at the end of your essay. You lose one pomt if
you fail to do so0 and/or if you wnite more or fewer words than requured.
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Ecole de Management de la Sorbonne (UFR 06)
Cours de « Rationalité et organisation »

A Professeur ANNIE L. COT
UNIVERSITE PARIS 1

PANTHEON SORBONNE Examen du 18 mai 2018

Vous traiterez quatre questions, choisies dans la liste suivante
(maximum recommandé : | page par question traitée):

I. question notée sur S points : « Risque » et « incertitude » selon I,
Knight. N

2. question notée sur 5 points : Le « paradoxe de Condorcet» ct%es
conséquences sur les théories du choix collectif.

3. question notée sur 5 points : La définition des conventions @_n)
Maynard Keynes, David Lewis.

4. question notée sur 5 points : Wertrationalititi et Zweckrationalitit : les
types purs de comportements rationnels selon Max Weber.

5. question notée sur 5 points : L'optimum de Parcto, en microéconomie
et en théorie des jeux : définitions et illustrations. §
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Examen de Monnaie 11 mEERERIEREEIRAREININY,

Sujet 1 "

"

o "
" "
Messsssssssnsnsnnnnsy

N TD
Licence 2
3 mai 2017

Durée : 1h30

Veuillez répondre directement sur le sujet. Vous éles invit€ a indiquer volre numcéro de TD en haul a gauche
de votre sujet. En cas d’oubli, 1 point sera retiré.
[.a detention de documents ou d'un téléphone portable sera considérée comme une tentative de frande.

&= |
T My

Application 1 4

Yoann, célebre journaliste breton, décide de s’inscrire sur le site rencontresportive.com afin de trouver "ame sceur.
Comprte tenu de son emploi du temps surcharge, 1l estime qu'tl lui faudrz au moins 15 mois pour réussir ce
challenge.

[.e taux d’interét d’actualisation a considérer est un taix compaosé. [1 s"etablit a 2,400 On vaus précise qu’un mois
d'abonnement coute 15 euros landis qu'un abonnement de 3 mois coute 42 euros.

Comparer les valeurs actuclles (3 la date du premier paicment qui intervient Ie 1o jour de Uaboennement) des
deux formules d*abonnement.

Détermination des taux mensuel et trimestriel

Taux mensuel

Taux mimesmiel

Valeur de 15 abonnements d’1 mois successils :

Valeur de 5 Abonnements de 3 mois successifs :

Quel devrait étre la valeur d"un abonnement d'un mois pour qu'il soit équivalent de choisir I'une ou I'autre
des formules ? (la réponse sera arrondic au centime prés)




Application 2 /3

sanz eftet sur les recettes du restaurant. [1 n’en demenre pas moins que son responsable est vigilant sur ses coflts
avtamment sur ceux de son celebre Doner Riva. Déterminer la variation relative du coal de revienl par ingrédient
et par kebhah. Camplétez le tableau (reportez les détails de vos calculs sur votre copie)

Description me:;: fon ;0: (;: : Variafinn relafive
Pain 159 31,80 3.82
Frites 89 0.85 0,89
Viande 504, 12,90 13,65
l.égumes 2307 2.75 2,82
Condiments 7% 0,50 0,58
Daoner Rinu

Ruisonnement en temps discret — en 0 3 chiffres apres la virgule
Application 3 3

[indice TEAM est composé de 4 actions. Determiner son évalution selon la mérhode de pandéranion retenue.

|| Meward | Drouet | Lincte [ DeCourcelles

Flottant 1 00% 100% RO% 5%
14 1 20 a0
Cours Tl 15 { 22 44

1) Pondération par les prix

2) Equipondération

3) Pondération par la capitalisation flottante




Application 4 2

Alin de muscler ses aprés-midi sportls, la Team Chaanel envisage de signer un parlenariat avee la chaine RDS
pour diffuser pendant & années sur le territoire frangais la série de reportages Trgjecroires. Compte tenu des coflits
de diffusion et des contraintes budgétaires de la chaine. on estime que le montant du partenariat ne pewr exceéder
60% des recettes publicilaires générées par la dilfusion des reportages sur la chuine sportive,

Compre tenu d'un taux d'acmalisation de 3%. dun taux de croissance annuel des revenus publicitaires de 4% et
d’un revenu publicitaire de 250 000 curos attendu pour la premicre année de dilTusion, a quel prix maximal les
responsables de la chaine peuvent s’engager 7.

Application 5 3

investissements dans la Team Charinel. Au regard des prévisions ci-aprés, estimez a I’aide de la formule de
Gordon-Shapiro. le montant de la participation cédée selon les hypothéses relatives 4 la croissance des hénéfices
¢t du cotit des cupituux propres.

On vous indique que le hénéfice de I'année en cours s érzhlit 4 150 000 euros (hase sur lagquelle est calcule le
prochuin dividende distribuable duans une année) et qu'il est prévu gue 60% des béndlices soient mis en réserve.

Croissancc des béndéfices

3.00% 4,00%
5,00%,
Coiit des capitaux
7,00%

Application Bonus : la remontada

Ne dourant pas d'une possihle Bemonrada de Barcelone devant le PSG, Jorn suit les conseils de son enseignant de
(inznee préfénd el décide de parier sur la qualilication du FC Barcelone (une vruie yuipe de football pour ceux qui
ne savent pas). Il décide de miser : 100 euros sur les scores 5-0 et 6-1 cotés respectivement a 40/1 et 50/1 | 50 euros
sur les scores 6-0 ot /-1 cotés respectivement a 6071 ot 7571,

Suchant que le PSG s’esl fail laminer 6-1 avee Paide d°un arbitrage bienveillant, guel est le gain de Jorn ¢ la
rentabilité de son pari ? (remargue - cote européenne :10 curas a 3/1 rapportent 30 euros)




Application 6 5
Les propriétaires du groupe Team: songent a développer une entité jeu : Begs Team.

Parmi les produis propesés que développerait cette nouvelle entité, 1l y aurzit les contrats a terme sur performance
sportive. e principe de ce contrat a terme est le snivant : sa valeur finzle est égale a la différence entre (le nomhre

d’¢quipes classées dans le championnat er la position du club considéré) muluplie par 1000 cures.

Par exemple @ si le stade rennats termine @ la 16aue place du classemenl. la valeur du contrat @ lenne vaul 4000
euros. S8i le FC Nantes termine 1léme le contrat vaut 9000 euros. En effet, le championnat de France de foathall est
composé de 20 chibs,

Vous décidez en fin connaisseur d’acheter a terme la performance d'En Avant de Guingamp au prix de 9983 curos.
Le depdt de garanue s°Claublil a 4000 curos, la marge de maintenance s ¢leve a 1200 curos. Les gains latents ne
sant pas canserveés par la chambre de compensation. La journge J7 correspond a I’échéance du contrat

Compléter le tahlean

g e |
n 9985
n 8990
;3 6990
34 11995
J5 15998
» 17998
i 19000

La valeur du contrat est corvigée des nombreuses erveurs d ‘arbitvage donr a été victime Guingamp

Quelle est la rentabilité de I'investissement (sans tenir compte d’éventuels appels de marge) ?

Quelle est la rentabilité de Iinvestissement (en tenant compte d’éventuels appels de marge) 7

Sila durée de Pinvesrissement est de 125 jours, en déduire la rentabilité annnalisée (sans tenir campte
d’éventuels appels de marge)




Examen de Monnaie I1 nEEEEERERRRRERIRINIEG,

Licence 2 " ’ "
Crsssssssssssssssmnnny

3 mai 2016
Durée : 1h30

Veuillez répondre direetement sur le sujet. Vous ¢les invité a indiquer volre numéro de TD en haul a gauche
de vorre sujet. Kn cas d’oubli, 1 point sera refiré.

Lu détention de documents ou d’un éléphone portable sera considérée comme une lenlalive de fraude.

Application 1 5

Fournier. un rrufficilrene bien cannu de la région est quelque pen fatipné par tant d'arfluence. Aussi il décide de
ceder sa production annuelle a venir sous [orme d*udjudicalion 4 la hollunduise. Le culendrier de livraison des
truftes sera négocié ultérieurement.

Le tableau ci-aprés reprend les propositions prix pour sa production annuelle de 1 400 kilogrammes.

Nombre de kilos :
ol demandés el
| 300 1 000
2 200 1030
3 300 950
4 300 000
5 650 850
6 773 R0O
7 250 950
8 300 92§
9 150 1 000

1. Classer les offres de prix selon I'adjudication a la hollandaise




2. Déterminer le montant obtenu par la coopérative Fournier si I'adjudication est uniforme

3. Déterminer le montant obtenu par la coopérative Fournicr si I’adjudication est discriminatoire

4. Déterminer le taux de service de la moins satisfaisante demande servic

5. Déterminer I taux de couverture

Application 2 4
I.Ama Daher, est une trader spécizlisée en matiéres premiéres agricoles. Grice a Madjudicarion de la coopérative

Fournier elle a obenu 400 kg de rulles. Elle décide de les revendre sur le marché & tenme de Lumegng. Ce marché
fonctionne comme un fixing.

Quel prix et quelle quantité négociée obtient elle si elle place dans le carnet d’ordres (page 3) un :
- Ordre de 400 kz 4 la meillenre limite - Quantité négociéa r ... L

Ordre de 400 kg au marche .. Quantité négociée - ...............

Ordre de 400 kg au prix de 1 200 euros .. Quantité négociée : ...............

- Ordre de 400 kg au prix de [ 150 curos o Quantilé négovice t oo,



Achat Vente
Quantit¢ Prix Priax Quanlilé
430 1400 1050 425
335 1350 1100 558
263 1300 1150 430
530 1250 1200 295
150 1200 1250 625
7> 1151 1:300] 00
8]R(] 11010 1350 950
875 1050 1400 750

Application 3

/4

La societé Verger émet des obligations vertes en vue de financer des projets d’arboriculture fruitiere responsables.
Camplétez le tableau ci-aprés (les calenls détaillés fizurent sur votre copie).

Prix Taux de Coupon | Taux acluariel Maturité Prime

Pommes 4,50% 3.25% 6 2,00%
Poires 105,76% 2.80% 8 1,00%
Cerises 97,30% 3,50% 10 2,00%
Pruncs 101,10% 4,00% 4.00% 8

Indiguez la formule néeessaire pour oblenir le prix de Pobligation Pommes

Indiguez la formule nécessaire pour oblenir le taux de coupon de obligalion Poires

Indiguez la formule nécessaire pour obtenir la prime de remboursement de I'obligation Prunes

Application 4 3

so1 aulre pussion qu’est la finance en investissant dans une cave patrimoniule,

Son portefeuille de vins est compesé de la manicre qui suil, Complétez le tableau (reportes les délails de vos
calculs sur vorre copie)



Nhde  Prixunitaive | Prix nitaive Rentahilité

L bouteilles 01052010 | 0140572016 S unnualisée
Cos d'Estournel 2009 24 110 115
Cheval blanc 2009 2 380 410
Angelus 2008 30 125 190
Haut-Brion 2009 48 175 250

Cave
Raisonnement en temps discret — 3 chiffres apres la virgule
Application § 4

25% d’actifs vinicoles. Son espérance de rentabilité s’établit a 6,35%.

Un examen des reatabilités mensuelles permel d¢lablir la matrice de varianee-covarianee suivanle ;

Actions Imnio Cave
Actions 0,490% 0.126% 0,018%
Immo 0,126% 0.160% 0,008%
Cave D,018% 0.008% 0,010%

Estimez la matrice de variance covariance pondérée (reportez les détails de vos calculs sur votre copie).

Aclions [mmo Cave
Aclions
Immo
Cave

4 chiffres aprés la virgule

Détermines le niveau de volatilité du portefeuille

Déterminee la perte maximale mensuclle au scuil de 5%




Examen de Monnaie 11

NETD
Lice“cez pEsszsssssszsTETIZEZESR,
13 mai 2015 Sujet 1 :
Duréc:]hs‘l :lt::::::::::z:::::::::

Muodalités de Pexamen :

Veuillez répondre directement sur le sujel. Vous &les invild a indiquer votre numéro de TN en hau 4
gauche de votre sujet. Fin cas d*auhli, 1 paint sera refiré.

La détention de documents ou d un téléphone portable sera considérée comme une tentative de fraude.

Apres § annces de vie commune, Marjorie et Allan ont décidé de se dirc oui le 26 scpiembre prochain
devant Mansicur le Maire. Cette décision a CIE prisc il y a 32 mois, le jour de lear PACS. 32 mois pendant
lesquels ils ont mis quelques deniers de c61é afin de financer le grand jour méme s°ils savent qu'ils
peuvent compter sur [’aide de leur famille a I’exception du cousin Gabriel qui va encore trouver une
excuse pour ne rien offrir.

l.e traiteur /S
/) La famille est grande, les amis sont nombreux ... la facture du traiteur va étre & la hauteur.
(/ J Aprés avoir fait l2 tour des traiteurs de la région, ils ont retenu la société Perrier Traiteur. Le
@ devis affiche une somme de 24 500 euros. Elle sera payable en 2 fois 1 12250 euros le 15 juin
2008 er 12250 enras le 15 octobre 2015,

@), . e .

L Afin de payer le traiteur, nos tourtereaux décide dés le jour du PACS de placer rous les mais A

/)Q curos sur un comple rémunérd au laux d'intérél annuel composé de 1,509 jusqu’au 15 juin
2015 soit 32 mensuzlités.

Quel est le taux mensuel du placement ? {en’ et 4 chiffres aprés la virgule)
Quel est le montant de Pannuité ? (2 chiffres aprés la vivanle)




Au 15 juin 2015, quel est le montant &' intéréts cumulés ? (2 chiftres apirés la virgule)

Au 15 octobre 2015, quel est le montant d’intéréts cumulés ? (2 chiffres aprés la viroule)

I.a robe de mariée et Penterrement de vie de jeune fille 3

de mariée et I'enterrement de vie de jeune fille de Marjorie.

Alin de [inancer ses achats, elle décide de conlracler le 1o muars 2018 un prét a la consommation
aux caractéristiques suivantes :

18 mensualités payables & compter du le-octobre 2015

- monlant de la mensualit€ : 250 curos

- raux mensuel do crédit : [.26%

Quel est Ie taux annucl du placcment fen? et d chiflrey apres la virgule)
Qucl montant Marjoric a-t-clle emprunté ” 12 chiffres apres la virpule)

-
ra

Quel est le enfit total du crédit ? chiffres aprés ta virgule)

Le cadeau de mariage /3

Allan a préva de profiter de la aénérosité de sa famille pour se porter acquéraur de
2 puss pour aller assister a la Coupe du Monde de rugby qui se déroule en
Anglererre. Senlement, 1l a onhlié denx chases ... Marjarie préférerait un voyape
de noces aux Maldives ot surtoul la Coupe du Monde débute le 18 septembre !
Allan décide de revendre san pack sur une plate-forme d’échange qm fonctionne
comme un fixing. Cette plate-forme est trés prisée par les adeptes du marché noir.

Les colativns sonl réalisées ¢n bilcomns,

Sachant qu’Allan a libellé son ordre (il est déja présent dans la carnet
ci-aprés) Déterminer le prix d*équilibre.



Achat Vente

Quantiré Prix Prix Quanrité
13 28 20 A
15 27,00 21,00 10
10 20,00 22,00 s
35 25,00 23,00 15
20 24,00 24,00 PR
25 23,00 25,00 40
38 22,00 26,00 45
45 21,00 27,00 30
Prix de vente du pack : Volume échangé :

Ln incident technigue fait disparaitre toures les prapositions de prix pairs a I'achat et 2 la vente

Quel est le nouveau prix d’équilibre ?

Prix de vente du pack : Volume échangé :

Destination Maldives 12

La revente de ses deux pass est finalement plutdt favorable a Allan. En effet. ce dernier va pouveoir conveler avec

sa ligne surtout que Marjorie a un rés bon coup de fourchette).

Sachant que le prix d’un pass érait de 2900) auros er que zon hénéfice total s'établit 4 K40 euros (réalisé en 14
sermuines) répondez uux rols gueslions suivantes :

A
&

—

Queclle est la rentabilité en temps discret ? (eni ef 2ehilfres apres la virgule)

Quelle est la rentabilité annualisée en temps discret ? (en’i et 2 chiftres aprés la virgule)

Queelle est la rentabilité en temps continu ? (en% er 2 chiffres aprés la virguie)

I’assurance-vie (en% er 4 chifires aprés la virguie) 7
La fumille et les amis vonl se monlrer Lrés généreux a oveasion de Funion & Allan el Murjoric si bicn gu’uu retour
des Maldives, nos jeunes époux vont decider d'&mre raisonnzables et d ouvrir un canmrar d’assurance-vie. Hien que
les performances pussées ne préfigurent pas des performances futures, Allun observe le comportement de 4 SICAV
nour retenir 1z combinaison qui hii semble la plus adaptée a son protil © 40% d’ARC, 30% d*EDF, 20% de GHI
et 10% de JKL.

3/4



Sotenr les informanons suivantes |

ABC DF GIHT JKIL.
Rentabilité mensuclle 3% 5% 10% 1%
Variance 0% Pa 15% 2%

Sair la marrice de corélation entre les 4 ritves *

ABC EDF GHI JKL
ABC | 0.75 .63 0,36
EDF 1 0,6 0,25
GHI 1 0,16
JKL 1

Déterminer la matrice de variance-covariance entre les 4 titres :
ARC FDF GHI JKI.

ABC

EDF

GHI
JKL

Délerminer la matrice de variance-covariance pondérée entre les 4 titres :

ABC EDF GHI JKL

ABC

EDF

CGHI

JKIL.

En déduire :

- La rentabilité du portefeuille :

- Lavariance du portefeuille :

- La volatilité du portefeuille :

- Tes valeurs minimale el maximale d*un portefeuille de 18 000 euros au seuil de 5% au lerme

du premicer mois de placement ?

4/4



